浦东法律援助行走在引领路上

将通过"七个办"让法律援助智能化、便捷化和惠民化

□法治报记者 陈颖婷

随着中央关于"浦东引领区意见"的发 布,浦东再度成为世界的瞩目点。

记者注意到,《意见》中前所未有地将 "现代城市治理"置于与更高水平改革开放、 自主创新、全球资源配置等"硬核"战略等 高的层面。在下一个30年,浦东将向着城市 治理"全球典范"新目标而前进。

"人"是城市治理中最核心的元素,真 正打造"人民的城市"也是浦东引领区的内 核所在。在过去的30年,浦东法律援助工作 便是遵循着坚持以人为本、服务为民宗旨, 引领了法律援助的"上海模式"。站在引领区 新起点上,浦东法律工作又将有哪些创举? 日前,记者对此进行了采访。

行走在引领路上 浦东率先全国试点法律援助

《意见》指出,"支持浦东勇于挑最重的担 子、啃最硬的骨头,努力成为更高水平改革开 放的开路先锋、全面建设社会主义现代化国家 的排头兵、彰显'四个自信'的实践范例,更好 向世界展示中国理念、中国精神、中国道路。

挑最重的担子 啃最硬的骨头,也是浦 东法律援助这些年所走过的道路。浦东作为 中国改革开放的前沿,有大批外来人员涌入 投身于开发建设,再加上浦东原有的一部分 下岗工人、失地农民、五保户等贫困人群, 数量约有四五十万,约占浦东人口总数的七 分之一, 所遭遇的矛盾纠纷和诉讼官司往往 使他们处于孤立无援的弱势状态, 急需得到

1995年,浦东受命开展全国法律援助试点 工作,为经济困难公民免费提供法律援助服 务。浦东模式成为引领全国法律援助的模式之 一,让普通群众无钱也可以打得起官司,一句 "有理无钱请进来",让人民群众切实感受到公 平正义就在身边。浦东也是全市最早实施刑事 法律援助全覆盖的区,特别是公安侦查阶段的 法律援助和法律帮助开了先河。仅2020年,浦 东受理各类援助案件7712件,同比增长6.3%; 各类窗口接待法律咨询30192人次,其中现场 19322人次、"12348"热线10870人次。

行走在引领路上 智能化进入浦东法律援助

《意见》提出,构建系统完备、科学规

范、运行有效的城市治理体系,提升治理科 学化、精细化、智能化水平,提高应对重大 突发事件能力,完善民生发展格局,延续城 市特色文化, 打造宜居宜业的城市治理样板。

浦东法律援助引入智能化的"云援助", 让法律援助更便捷,起到了引领作用。

2020年6月开始,浦东新区法援中心在 全市率先开展法律援助刑事案件律师远程会 见的试点工作。目前, 浦东新区法律援助中 心在高科西路 551 号建设有 5 个远程视频会 见室,每天最多可以安排25场会见,系统基 本能实现律师预约、看守所确认、会见室分 配以及会见后材料归档等全流程在线运行, 显著提升律师会见效率。

中心通过制定《浦东新区法律援助律师 远程视频会见规则(试行)》,对法律援助律 师开展远程视频会见进行了制度性规范。中 心远程会见工作取得了一定实践经验和制度 成果,为新冠疫情常态化形势下全市推行远 程会见系统积累了宝贵的经验。2020年共接 待远程会见 95 人次。今年 1-6 月,接待远 程会见 239 人次。

全天候24小时"智慧亭"的落地也成为 了浦东公共法律服务的一张名片。无论什么 时间,老百姓只需刷身份证,即可进入法律 帮助"云服务"的空间,通过个性化的选择 就可获得远程律师咨询和其他法律帮助,为 老百姓寻求法律帮助带来了时间上的便利和 自由度,提升了老百姓的获得感。

行走在引领路上 浦东法律援助对标世界

"浦东法律援助永远在引领的路上,就 是按照中央关于浦东建设社会主义引领区意 见的要求,按照政法队伍教育整顿为民办实 事的要求,把法律援助工作作为构建系统完 备、科学规范、运行有效的城市治理体系之 对标世界,对全国,创造性地做好法律 援助,让人民群众在浦东感受到法律的正义, 让世界在浦东感受到良好的法治环境。"浦东 新区司法局法律援助分管领导说。

浦东法律援助永远在引领的路上,就 要不断探索、不断改进法律援助工作,让浦 东的法律援助始终能够发挥引领作用,具体 来说,我们新举措是'七个办': '指尖办'、'全市办'、'就近办'、'上门办'、'轻松办'、'快速办'、'快速办'、'优先办',通过这些让法 '全市办'、'就近办'、办'、'快速办'、'优先 律援助智能化、便捷化和惠民化。"浦东新区 法律援助中心负责人介绍道。

风雨中相见,16年寻子梦圆

宝山警方破获一起儿童拐卖案

□见习记者 陈友敏

本报讯 7月25 日上午,在上海宝山, 在台风"烟花"带来的 风雨中, 我们见证了这 座城市的另外一种温 度。上海宝山警方开展 "团圆行动"以来,在刑 **侦总队的指导下**, 经过 缜密工作,辗转四川、广 西等地,干7月25日凌 晨,民警乘坐高铁,将一 名被拐人员从广西带回 上海,圆了王先生夫妇 16年的寻子梦。

2005年6月,在

上海宝山务工的王先生来到上海市公安局宝 山分局杨行派出所报警,称自己5岁的儿子 小伟在杨行东街附近玩耍时走失, 并向民警 提供了儿子的照片和一些体貌特征。接到报 案后,宝山警方立即开展调查,并根据走失 情况,将该案进行刑事立案。由于没有目击 证人,也缺少公共视频,案件侦破多次陷入 十多年来,宝山警方从未放弃案件的 侦破工作,一有线索,就会立即重新调查取 证,并多次陪同王先生夫妇赴江苏、安徽、 山东等地开展调查、辨认。

今年, 公安部部署开展"团圆行动"以 来,宝山警方依托"全国公安查找被拐卖失 踪儿童信息系统"对被拐、失踪人员进行广 泛梳理和走访。今年6月中旬,民警在走访 中获得一个重要线索: 王先生的儿子小伟极 有可能被一名曾在上海务工的四川籍男子拐 骗至其原籍抚养。民警立即围绕小伟失踪期 间在沪四川籍人员开展调查,通过大量走访 和海量信息分析研判,今年7月中旬,一名 四川南充籍男子梁某跳人了警方视线,侦查 员发现梁某曾于 2000 至 2005 年期间在上海 于 2005 年突然回到四川老家。民警 发现他有一儿子小坤,出生于 2001 年 5 月, 与失踪的小伟出生时间相近。民警再把王先 生提供的小伟失踪前照片与小坤现在的照片 进行比对,细心的民警发现两人有许多相似 之处。民警立即奔赴四川南充,从当地警方 处了解到梁某因刑事犯罪现在正在监狱服

刑,而小坤则在广西务工。 7月22日,民警奔赴广西找到了小坤。 7月23日,在广西警方协助下,通过生物 特征比对确认小坤就是王先生寻找了 16 年



的儿子小伟。民警第一时间上门把好消息告 诉了王先生一家。

经了解, 王先生夫妇自从小伟失踪后, 直四处寻找,他们通过报纸、广播和互联 网也发布了大量的寻亲启事,一有线索,不 管路途多么遥远都会赶去找寻,16年来王 先生夫妇放弃了原先的水产生意,走遍了大 一次次的找寻,换来的却是一次次 当警方上门告知儿子被找到的消息 时, 王先生夫妇相拥而泣。

经民警讲一步了解, 小伟称当时被拐讨 程是有点记忆的, 他知道自己不是梁某亲生 的,从小就一直想跑但因为年纪小,也不知道 去哪儿寻找亲生父母,还曾两次被梁某关在 屋内。小伟被拐到四川后,当时被梁某与前妻 王某一起抚养,几年后,梁某与王某离婚,从 此小伟被送至梁某的父母处抚养。又过了几 年,梁某因为刑事犯罪被判处无期徒刑。小伟 读完初中, 因家庭生活困难就独自去外地打 工。这几年,他也想过寻找自己的亲生父母, 但因为当时年幼,根本不知道自己从什么地 方被梁某带走的,所以一直未果。7月22日 下午,当小伟见到上海的民警来找他,就知道 他们一定是来帮助他找寻亲生父母的。

双方商定于7月25日在上海认亲。 月24日,在广西工作的民警连夜陪同小伟 从广西赶赴上海。25日上午,在宝山杨行, 王先生夫妇早早地就等在警方安排的认亲地 点,盼望着儿子小伟的到来。上午9时30 分许,风雨中一部警车在认亲地点不远处停 下,车上下来一个小伙子。王先生夫妇不顾 一切冲向雨中走过来的儿子小伟, 雨水伴着 家人紧紧拥抱在一起。

上海检方提起公益诉讼同比上升382%

地方立法实施一年来,公益诉讼得到社会广泛支持

□记者 夏天

本报讯 昨天上海市人民检察院召开新 闻发布会,介绍自去年7月1日《上海市人 民代表大会常务委员会关于加强检察公益诉 讼工作的决定》正式实施一年多来,全市检 察机关认真贯彻《决定》精神,积极履职, 立案办理公益诉讼案件 2104 件, 同比上升 80%; 制发检察建议或公告 1008 件, 同比上 升 75.6%; 提起诉讼 140 件, 同比上升 382%。尤其是今年上半年,上海检方结合 "我为群众办实事"实践活动,将维护公益与 解决群众急难愁盼更紧密地结合起来。

发布会指出,一年来,上海检察公益诉 讼工作按照《决定》精神,形成了一系列办 案特点。以能动司法方式推动公益维护,除 法律列举的领域外, 按照《决定》精神积极 探索新领域公益保护,取得了初步成效,建 立了公益侵害的快速响应机制,通过繁简分 流、简案快办, 使易整改的公益损害快速得 到修复。

公益诉讼工作也得到了社会各界广泛支

持,包括人大代表、政协委员在内的公众参 与度高,70%的线索由公众提供并由此开展 排查而获得,公众参与调查、听证、回头看 的案件占比 10.6%。检方与审判机关、生态 环境部门、市场监管部门、税务部门等就公 益诉讼办案衔接达成了多项共识。审判机关 首次以诉前证据保全方式支持检察机关开展 调查核实和公益维护工作。

上海检方在自身专业化建设方面也得到 了加强, 初步形成了三级院公益诉讼办案团 队,研发了"公益诉讼全息办案职能辅助系 统",探索技术调查官制度,组建了公益诉讼 快速检测实验室,完成环资、食药领域勘查、 采样、检测 261 次,大幅提高了办案的专业 化程度。

在上海维护公益的渠道和手段也 变得更灵活有效。一年来,通过听证或磋商 实现维护公益的达 784 件, 占比 46.6%, 通 过检察建议维护公益757件,占比45%,通 过诉讼维护公益 140 件,占比 8.3%。检察机 关搭建平台,通过听证、磋商等形式推动公 益保护,取得双赢多赢共赢效果日益突出。

本市全面推进居家环境适老化改造

每户最高补贴3500元,年内将在中心城区实现街镇全覆盖

□记者 夏天

本报讯 昨天上海市民政局明确,经过 为期一年半的试点,本月起,本市全面推进 居家环境适老化改造。这项被市委、市政府 列入"民心工程"的民生项目,通过"政府 补贴一点、企业让利一点、家庭自负一点" 引导和支持包括困难、无子女、失能、高龄 等特殊群体在内的全体老年人家庭实施适老 化改造,每户家庭最高补贴额度3500元。年 内该工程将在中心城区实现街镇全覆盖,计 划完成改造建设 5000 户。同时,根据实际需 求与条件,有序向郊区拓展。

据了解,本市全面推开居家环境适老化 改造后,相关地区的60周岁及以上老年人, 均可通过"上海市养老服务平台一 一话老化 改造专项模块"或"上海市居家环境适老改 造服务平台"微信公众号两个线上平台,自 愿申请适老化改造。

居家环境适老化改造的内容包括"基础 产品服务包、专项产品服务包和个性化产品

服务包"。其中,"基础产品服务包"主要是 满足老年人家庭基本适老化需求,包括安装 抓杆类产品、燃气与火灾报警装置,对地面 实施防滑处理等;"专项产品服务包"主要 针对老年人普遍反映的"浴缸洗浴不安全", 提供"浴改淋"等服务。

根据适老性、普遍性和多样性的原则, 聚焦老年人安全、方便、健康等需求, 目前, 各相关平台运营方已形成了涵盖卫生间、厨 房、客厅、卧室等七大日常生活场景的60余 项 200 多种产品供老年人选择。而相关"产 品包"的配置和组合方式将持续优化,在落 实"改造清单精细化"要求的同时,逐步增 加产品清单种类,丰富老年人选择。

作为一项"民心工程",居家环境适老化 改造工作坚持"政府主导、社会参与、市场运作",通过"政府补贴一点、企业让利一 点、家庭自负一点"的资金分担机制,对符 合要求的困难老年人、无子女老年人、独居 或纯老家庭老年人等,由福利彩票公益金给 定的补贴。